

Előfizetési díj:

Egészévre 4 ft., Félévre
2 ft., Negyedévre 1 ft.

Hirdetmények:

3 hasábos petitsor egyszer
9 kr., többszöri hirtetésnél 7 kr., Bélyegdíj
30 kr.

Nyilttér petitsora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.Bérmertelen leveleket
csak ismert kezektől fog-
gadunk el.Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A Zalamegyei gazdasági egyesület hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Zalamegye rendes közgyűlése.

1883. május hó 7-én.

Főispán ur ömeltósága üdvözlővén a bizottsági tagokat, röviden jelzi a közgyűlésen felveendő fontosabb tárgyakat s a közgyűlést megnyitja.

Felolvastatott Svastits Benó alispán ur jelentése a hatásköréhez tartozó közigazgatási ágaknak a múlt évi szept. hó 1-től f. é. május hóig terjedő állapotáról és a megye területén előfordult nevezetesebb eseményekről.

A közgyűlés a nagy gonddal szerkesztett s a megyei közigazgatás minden részletét felölelő alispáni jelentést, elismeréssel fogadván elhatározza, hogy az kinyomatva az összes bizottsági tagoknak megküldessék.

Az alispáni jelentés tárgyalása folytán a következő határozatok hoztak:

Az alispáni jelentéssel előterjesztett számadatokból kitűnik, hogy a zalaegerszegi járás 8388. fnt 52 kr. közmunkaváltság tartozásából a f. hó 6-ig csak 1285 fnt 2 kr. folyt be, s így a hátralék 7103 fnt 50 kr-ra rug; a letenyi járás 5951 fnt 26 kr. közmunkaváltság tartozásából pedig a fentemlített határidőig csak 4958 fnt 38 kr. maradt, — az illető járási szolgabíró urak fölhívattak, hogy a közmunkaváltság erélyesebb behajtását s az év hátralévő részében kedvezőbb eredmény elérését eszközöljék.

Tapasztaltatván, hogy a megyei utakon igen sok helyen a meghordott kavics kellő időben nem terítették el, miáltal az őszi esős időszak alatt nem csak a fedanyag tetemes része veszik kárba, hanem az utak is nagyobb mérvű rongálásnak vannak kitéve; továbbá pedig, hogy az utak felárkolása az utépítéset tetemes hátrányára szintén több járásban elmulasztatik, — Svastits Benó alispán ur megbizatik, hogy jövőre

akként intézkedjék, miszerint a megyei utakra hordott kavics minden év szeptember haváig elterítették; továbbá, hogy a megyei utak felárkolását a szükségesség mérvéhez képest esetleg az előirányzat mérvén felül is, pénz vagy kézerő pótlása által teljesíttesse.

Felhozatott, hogy ámbár a keszthelyi járásban a Zala folyón levő kustáni hid újból építésére az illető vállalkozó f. évi július hó 15-ig szerződésileg kötelezve van, mindazáltal dacára az építés teljesítésére kifizűtött határidő közzelének, a hid megépítésére semminemű előmunkálat nem történt. Nehogy tehát ezen fontos közlekedési műtárgy elkészítése a vállalkozó esetleges késedelmessége folytán halasztást szenvedjen, Göde Lajos szbíró ur felhívattik, hogy az illető vállalkozót szerződésileg elvállalt munkájának azonnali megkezdésére és a kifizűtött határidőben okvetlen leendő befejezésére utasítsa.

A sümegi járási szolgabíróságnál a közelmult időben elkövetett tolvajlás, melynek tárgyát jelentékeny mennyiségű közpénz képezte, különösen felkelté a közgyűlés figyelmét azon veszélyre, melynek a szolgabírói hivatalhoz esetenként érkező közpénzek és értékek kitéve vannak a miatt, hogy a szolgabíróságok tüz- és betörésmentes pénzszekrényekkel ellátva nincsenek. Minthogy pedig ugy a közpénzek csönkítatlan megőrzésének elve, mint a hivatalos pénzkezelés iránti bizalom egyaránt követelik, hogy a járási szolgabírákhoz érkező s ott habár csak rövid időre átmenetileg elhelyezett közpénzek, ugy tüzveszély, mint betörés ellen kellő biztonságban őriztetesnek addig, míg rendeltetésük helyére juttathatnak, a közgyűlés elmulasztatlanul szükségesnek találja és elhatározza, hogy az összes járási szolgabírák tüz és betörésmentes Wertheim-féle pénzszekrényekkel láttassanak el; minélfogva felkérteti határozatott a mlgu n. kir. belügyminiszterium, hogy a 11 szolgabírói hivatal részére beszerzendő pénzszekrény költsé-

gét engedélyezni kegyeskedjék; a mennyiben pedig a szekrények beszerzési költségét a mlgu miniszterium javadalmazás útján engedélyezhetőnek nem találhá, a közgyűlés elhatározza, hogy a beszerzés a megyei törzsvagyon kamatai terhére eszközöltessék, mihez a mlgu belügyminiszterium jóváhagyását már ezuttal ki kéri. Az ügy sürgősségénél fogva pedig megbizatik Svastits Benó alispán ur, hogy a mlgu miniszterium jóváhagyásának leérkezéével a szekrények bevásárlása iránt intézkedjék, s az eredményt annak idején a közgyűlésnek jelentse be.

Az alispáni jelentéssel tudomására hozatván a közgyűlésnek, hogy a rendszeresített 11 gyakornoki állomásból egy, pályázó hiányában betöltetlen maradt, Svastits Benó alispán ur ezenel megbizatik, hogy ugy a jelenben tisedésben levő állomásra, mint a jövőben tisedésbe jövő közigazgatási gyakornokoki állomásokra a pályázatot mindenkor hirdesse ki s azoknak a szabályrendeletileg meghatározott módon való betöltése iránt járjon el.

A központi választmányban, Horváth László alsólendvai választókerületbeli tag elhalálozása folytán megüresedett tagsági helyre a törvény értelmében megejtett titkos szavazás útján Isoó Ferencz ur alsólendvai lakos választatott meg.

Következvén a tárgysorozat rendjében az elhalálozás folytán megüresedett megyei árvaszéki ülnöki és a lemondás által üresedésbe jött nkanizsai járási segédszolgabírói állomás betöltése, főispán ur ömeltósága a választás eszközésére hívta fel a közgyűlést, mivégből az ömlt. elnöklete alatt Nagy Károly, Gyömörey Vince, Skublies Jenő, Novák Ferencz, Árvay István és Háczky Kálmán urakból alakított kijelölő választmány a közgyűlés időleges felfüggesztése mellett félrevonult és a jelentkezésre kifizűtött rövid határidő leteltével főispán ur ömlga által a közgyűlés előtt kihirdetett, miszerint a választás alá eső állomásra egyedül Zarka Zsig-

„Zalamegye“ tárcája.

Szoruló szívek.

— Beszély —

Irta: Tomka Géza.

(Folytatás.)

A rettenetes pillanatban a cigányleány előtt világos lett minden; a gróf szerelme... édes anyjának iránta való viselése, minden, minden; hogy mért engedte meg azt is neki, hogy a grófot szerethesse. Ó balga gyermek ebben is jóságát látta. — Nyomorult, hitvány pénzért kész volt feláldozni saját gyermekét! — A rettenetes pillanatban belátott, megtudott mindent; megtudta azt is, hogy ő örökre elveszett. A rettenetes pillanatban egy borzasztó gondolata támadt, fejökre zúdítani a vést e kigyó fajtáknak, halált kiáltani rájuk! S a rettenetes pillanatban egy végtelen vigasztaló gondolata támadt: megmenteni egy szegény leány becsületét, a kit szintén e kigyófajták vittek a veszedelembé; a kinek miattok itt kellett hagynia faluját, ősz atyját s a ki most miattok tudja Isten merre bujdosik.

Kikiáltani a világnak azt, hogy Juliska ártatlan! Ezt csak amazok vesztével teheti... E gondolat olyan jól esett lelkének. Hiszen ő anyji hálával tartozik Juliskának! Hogy szerette őt, a lenézett, a megvetett, szegény cigány leány! Már akkor tehette volna azt de nem tudta elárulni a grófot, kit oly végtelenül szeretett, nem volt ereje bajba, veszedelembé hozni édes anyját, a kinek ő leánya volt...

VIII.

A gróf megkövesült, hideg szíve fel sem vette azt, a mi pár perccel előbb előtte történt. Csakhogy végre megszabadulhatott, lerázhatta magáról azt az akadékoskodó, akaratos cigányleányt!... Szivarra gyujtott, s ledölvé nyughelyére, tovább merengett a megszakított kedves álomképeken. — Ragyogó álmokban ringatá magát... míg egyszerre a lugas felé közelgő léptek ismét megszakították azokat. Egy sugár-növésű, csinos, fiatal alak közeledett feléje...

— Én Bozókai Imre hadnagy vagyok — szolt a fiatal ember.

A gróf kezével intett vendégének, hogy foglaljon helyet; el nem tudta gondolni, mit kereshet itt nála ez az ember, a kit ő soha életében nem ismert.

— Lovagias kötelesség hozott engem ide — folytató a jövővény — hogy öntől, gróf, elégteltel kérjek. Engem illet e szomorú kötelesség. Én lelkemből, szívem mélyéből szerettem egy leányt; egy szív, egy lélek voltunk... A kegyetlen sors elszakított bennünket egymástól. Kitért a háború s nekem mennem kellett. Nehéz volt válnom, de a mi megkönnyítette még fájdalmamat, hogy le ne roskadjak alatta, az a viszontlátás édes reménye volt, hogy egykor ismét visszatérek, s örökre enyémné tehetem őt... Megjöttem, itthon vagyok, de őt, ki mindenem volt e világban, sehohol nem találok. Hogy megjöttem, azt beszéltek a faluban, hogy az édes apja előzte a háztól, mert megérdemelte. Ma tudtam csak meg, hogy a szegény leány az ármány, a gonoszság áldozata lett és hogy ördöge, esábitója senki sem volt más, mint maga a gróf.

... Pár pernyi kínos szünet állott be, miáltal Imre szeméi folyton a gróf arcára voltak szegezve, mintha annak nagyon is észrevehető színjátékát tanulmányozni igyekezett volna.

— Én a grófhöz e tetteért — folytató Imre — elégteltel jöttem kérti... vivni életre-halálra!

— Elfogadom a kihívást — szolt a gróf mély, tompa hangon — én hibás, bűnös ember voltam. De ne feledje, hogy bár magaménak kívántam a leányt, de bántani nem bántottam, s erre becsületszavamat adom, esküszöm!

Imre megköszönve a leány emlékében a gróf ez utóbb mondott világosító szavait, távozott.

Imre a grófi kertből távozva a cigányasszony háza felé tartott... A cigányasszony türelmet, bánatot színelve bevallotta minden bűnét, miről őt leánya, Maneci vádolta. Elmondotta azt is, hogy hogyan édesgette, esalta le a leányt a gróf kívánatára éjjel a kertbe. A cigány asszony Imre előtt térdre hullt, sirt, könyörgött, hogy bocsássa meg neki, hogy ne árulja el őt. És sietve-sietett

a vén cigányasszony a kis arany-keresztet előadni, mit Juliska még édes anyjától kapott emlékebe, s azóta mindaddig nyakán hordozta, míg azon éjjel a cigányasszony — felhasználva Juliska eszméletlen állapotát — azt nyakáról leoldotta... Imre keblébe rejtve a kis keresztet, örök emlékül magával vitte.

IX.

Még azon napon, hogy ezek történtek, midőn már a nap rég leszállt, a cigányasszony kis kunyhója körül egy fekete alak mozgott, fel s alá járt. Csendesség az egész tájon... Az esti szellő is már nyugalomra készült; de mielőtt nyugalomra térne, felkeres meit utóljára minden rejteket, lombot, oly sejtelmes, titokteljes hangon beszél vágyról, szerelemről, boldogságról... Azután az is elhallgat... Az a mozgó fekete alak meg-megállt... belenézett a sötét éjszakába... isten tudja, mi minden lehetett gondolatában... Benn a kis házban halál némaság... csendesség. Az a fekete alak végre az ajtó felé közeledett, azt csendesen becsukta... valamit a nádtető alá dugott, azután elszaladt, elrohant önnét, s a fekete alak elmosódott a sötét éjszakában...

... Tűz van! tűz van! hangzott egyszerre benn a faluban... sietett mindenki a napnyugat felé vezető utra; önnét pirosodott be a láng a faluba. Kiérve a faluból, akkor látták csak, hogy a rozzant cigány-kunyhó ég, a Czuprák Babi háza, a mit akár a szél is elvihetett volna. Ezért ugyan nem volt érdemes kifáradni sem. Mit mentsenek rajta? — A kis kunyhó porrá, hamuvá égett. Később tudták csak meg, hogy a gazdája, a Czuprák Babi is benne égett.

Másnap reggel, korán, két holttestet találtak a kastély lugasában. A fiatal gróf volt az egyik, a másik a szép cigány leány. Egy kéz, egy kés vetett véget mindkettőjük életének... Maneci egyik kezével átölve; erősen magához szorítva tartá a fiatal grófot, míg a másikban egy hosszú kés hevert... Ajkai az ő ajkain, szája az ő száján... megüvegesedett nagy fekete szeméi a gróf szeméibe néztek.

Megesalva, eltasztva, elhagyatva is oly forrón szeretett!

(Vége köv.)

mond árvaszéki hely. ülnök, a kanizsai szolgabírói állomásra pedig egyedül Merkly Antal helyettesített kanizsai járási segédszabó jelentkeztek és jelöltettek ki. — kik is és pedig Zarka Zsigmond árvaszéki ülnökké, Merkly Antal pedig kanizsai járási segédszabóvá egyhangu felkiáltással megválasztottak.

Farkas Dávid, Ruzsits Károly és Farkas Ferenc bizottsági tagok indítványa Kossuth Lajos kitűnő hazánkfia érdemei elismerésül 80 éves jubileuma alkalmából küldendő üdvözlő tárgyában.

Az indítvány elfogadtván elhatározottak, hogy Kossuth Lajos kitűnő hazánkfia 1848. évi és azt megelőző működése és maradandó alkotásai által szerzett nagyjáruléka elismerésül, 80 éves jubileuma alkalmából a megye öröme és jókívánatai hozzá küldendő üdvözlő-irat útján tolmácsoltsanak.

Miután a törvényhatóság a felügyeletre bízott alapítványok kezelését nem közvetlenül, hanem a nemesi és magán alapítványokra felügyelő-választmány által gyakorolja, a megye felügyeleti hivatásának érvényesítése céljából felkérik a tettes alapítványi választmány, hogy a megye megbízásából kezelt alapokról jelentését és vezetett számadásait jövőre a közgyűlés elé beterjesztési sziveskedjék.

Főispán ur ömltsge dr. Szekeres József n. kanizsai lakos orvostudort tiszt. megyei főorvossá, — Varga József b. füredi lakost pedig balatonfüredi fürdőbiztossá kinevezte.

Ezen kinevezések tudomásul vétetvén, dr. Szekeres József ur a törvényben előirt tisztit esküt letette.

Megyei élet.

Központi választmányi ülés.

Zalamegye központi választmányának f. évi május hó 7-én tartott ülésén felolvasott m. kir. belügyminiszter ur ó nagyméltóságának f. évi április hó 18-án 23.456. II. sz. alatt kelt leirata, melyben a megyebeli országgyűlési képviselő választók állandó névjegyzékének az 1874 évi 33-ik t. c. 39 §-a szerint megszabott eljárásról képest jövő 1884-ik évre történendő kiigazítása iránti intézkedések megtételére oly kijelentéssel figyelmezteti a központi választmányt, hogy az e részben szükséges munkálatok a törvényben megszabott határidőkben s annál pontosabban teljesítsenek, mint hogy azok megem tartása a választók jogainak csontkítását is vonhatja maga után, és arra annál nagyobb súlyt kell fektetni, minthogy a folyó évben kiigazítandó választói névjegyzékek, az 1884-ik évben megújítandó általános képviselőválasztásoknak alapul fognak szolgálni.

A központi választmány a megyebeli országgyűlési képviselőválasztók jövő 1884-ik évben érvényvel bíró névjegyzékének folyó évben eszközözendő kiigazítására a választókerületek nagy kiterjedése miatt az 1876 évi 18-ik t. c. 1-ső §-a értelmében minden választókerületbe egyenlő több és pedig a célszerűbb csoportosításnak megfelelő számú küldöttséget s egyuttal az elnök és két rendes tagból álló minden küldöttséghez még két póttagot is választott.

Az 1876 évi 18-ik t. c. 1-ső §-a értelmében a kiigazítási eljárás befejezésére és az összeírás iveknek a központi választmányhoz leendő beterjesztésére vég-határidőül folyó évi június hó 3-ik napja tüzetett ki.

A megyében létező 9 választókerületbe kerületenként község illetve körgyűlések szerint csoportosított összeíró küldöttségek elnökei:

I. Tapoleai választókerületben. Tapolea, Kapos, Diszel, Gulács, Tördemic és Nyírad községekben Sááry István Diszel.

B. Füredi, Örvényes, Csopak, Ns. Pécsely és Felső-Örs községekben Ecsy László B. Füred.

Köveskál, Kövágó-Örs, Kékkut, Szt.-Antal és Talián-Dörög községekben Györfly Pongrácz Köveskál.

II. Keszthelyi választókerületben. Lesence-Tomaj, Nemes-Vita, Keszthely város, Keszthely város, Vonyare-Vashegy és Zsid községekben Töreky Aladár Pusztai-Török.

Páhok, Sármedék, Galambok és Kis-Komárom községekben Hány Andor Balaton-Magyarod.

Szántó, Karmacs, Csány, Zala-Apáti, Z.-Szt.-László és Rezi községekben Botka János Zala-Ujfalu.

III. Szent-Gróthi választókerületben. Sümeg, Rendek, Káptalanfa, Bazsi és Rigács községekben Takách Alajos Sümeg.

Gógánfa, Óhid és Túrje községekben Simony Ferenc Mihályfa.

Szent-Gróth, Aranyod, Zalakoppány, Z.-Szt.-László, Zalabér és Csány községekben főt. Pály János Görbő.

IV. Nagy-Kanizsai választókerületben. Nagy-Kanizsa rendezett tanácsú városra nézve Hertelendy Béla Nagy-Kanizsa.

Szent-Balázs, Gelse és Lángviz községekben Inkey László Nagy-Réce.

Pacs, Szentpéterur, Zala-Apáti és Bucs-Szent-László községekben főt. Ujlaky József Pacs.

Bakónak, Sárszeg, Dióskál és Orosztony községekben Nunkovics Vilmos Gétve.

V. Zala-Egerszegi választókerületben. Andrásbuda, Ságod, Bagod, Bocföld és Nagy-Lengyel községekben Erdős Géza Zala-Egerszeg.

Hahót, Söjtör és Tárnok községekben Tarányi Ferenc P.-Szt.-László.

Zala-Egerszeg, Szent-Iván és Bucs-Szent-László községekben Hajik István Zala-Egerszeg.

Kapornak, Nemes-Apáti, Szepetk, Zala-Koppány és Csány községekben Árvay Lajos Zala-Egerszeg.

VI. Alsó-Lendvai választókerületben. Lendva, Gyertyános, Cserencsóc, Kerka-Szent-Miklós, Dobronak, Belatinc és Turnischa községekben Isóó Ferenc A.-Lendva.

Rédics, Lenti, Páka, Szécsi-Sziget, Szemenye és Lisper községekben főt. Balaton József Páka.

Dekánovec, Belica, Mura-Szent-Márton, Vratissimec, Muraszerdahely és Podturen községekben Zárjeczky Vince Alsó-Lendva.

VII. Baksai választókerületben. Zala-Lövő, Kustánszeg és Nagy-Lengyel községekben főt. Farkas Sándor Hásbágy.

Nova, Tárnok és Páka községekben főt. Tornay Gábor Nova.

Baksa és Csesztreg községekben főt. Kiss Pál Csesztreg.

Dobronak, Nemesnép, Bellatinc, Turnischa, Bagonya, Szent-Györgyvölgy, Rédics és Cserencsóc községekben főt. Dr. Berger Ignác Szent-Györgyvölgy.

VIII. Letenyei választókerületben. Szepetnek, Sornás, Besehely, Tót-Szent-Márton és Letenye községekben Erdélyi Mihály Tót-Szerdahely.

Pusztá-Magyarod, Bánok-Szent-György, Tárnok, Páka és Lisper községekben Schmidt Emil Póla.

Kottori, A.-Domboru, Légrad, A.-Vidovec, Szent-Mária és Dráskovecz községekben főt. Gadó Mátyás Légrad.

IX. Csáktornyai választókerületben. Csáktornya, Csáktornyai külfára, Nedelic és Felső-Hrások községekben Kónyári Mihály Csáktornya.

Strídó, Felső-Mihályovec és Vízi-Szent-György községekben főt. Varga János M. Szt.-Márton.

Dráskovecz, Alsó-Krályovecz, Goricsán, Hodosán, Perlak és Szoboticza községekben főt. Molnár István Szoboticza.

A tekintetes alispáni hivatal által a m. kir. csendőrséghez való felvétel tárgyában 5955. sz. a. kiadott hirdetmény:

A közbiztonsági szolgálat szervezéséről szóló 1881. évi III. t. c. alapján a m. kir. 5-ik és 6-ik számú csendőrpáncsnokoknak 1884-ik évi január hó 1-ére való felállítását elhatározatván, a nagyméltóságú magy. kir. belügyminiszteriumnak e tárgyban f. évi április hó 10. 22236. szám alatt kelt rendelete értelmében ezenel közhírre tétetik, hogy mindazok, kik az 1881. II. t. c. 1-ső §-a alapján a magy. kir. csendőrséghez való felvételre igényt tarthatnak és a csendőrséghez belépni szándékoznak, ez iránti kérvényeiket, melyek ez esetben mel-
lelkezéssel együtt bejegyztetesek, az illetékes járási szolgabírószá (Nagy-Kanizsa város tanácsa) útján ezen alispáni hivatalhoz nyújtásuk be.

Az utóbb idézett törvények a csendőrség legény-ségi állománya kiegészítésének feltételeire nézve határozott szabályokat tartalmaz ugyan, tekintettel azonban azon sokoldalú képességre, ismeretre és képzettségre, melyvel bírnia kell, — ennek elérése céljából még különösen megkívánatik, hogy a jelentkező:

1) magyar honos legyen; 2) feddhetlen jellem és megfelelő szellemi képesség mellett tisztességes és idomos magatartással bírjon; 3) 20 évnél fiatalabb és 40 évnél idősebb ne legyen; 4) nőtlen, vagy gyermek nélküli özvegy legyen; 5) hadiszolgálatra való tökéletes képessége mellett legalább 163 centiméternyi testmagassággal bírjon; 6) a szolgálati magyarnyelven kívül lehetőleg még azon vidéken divó nyelvek egyikét is ismerje, a melynek területén mint csendőr működni hivatva leendő; 7) az olvasás, írás és számvetésben lehetőleg jár-tas legyen; 8) felvétele csak a legalsóbb rendfokozatban mint csendőr (tizdesi jelleggel) történik.

Kiskorúak, kik akár polgári állásból, akár a cs. kir. közös hadsereg tartalékából, akár pedig a m. kir. honvédségből a csendőrséghez belépni szándékoznak, e célra atyjuk, vagy gyámjuk beleegyező nyilatkozatát tartalmazó okmányt tartoznak előmutatni.

A hadseregből vagy a honvédségből a csendőrséghez önkéntesen belépő egyének az 1881. évi II. t. c. értelmében következő kedvezményben részesítettek:

1. hogy három évi szolgálati kötelezettségük teljesítése után évről évre továbbra is folytathatják ottani szolgálataikat; 2. azoknak, a kik a hadseregből, vagy a honvédségből lépnek be a csendőrségbe és abban négy évig szolgálnak, összes védkötelezettségi idejükből a honvédségnél töltendő két utolsó év elengedtetik. Az ilyenek tehát két évvel előbb bocsátatnak el a hadi kötelezéstől; 3. az időnkinti tevégygyakorlatok és ellen-
őrzési szemlék s általában a tényleges szolgálatra való behívás alól fel vannak mentve, sőt mozgósítás esetén is a csendőrségnél hagyatnak; s végül 4. az 1881. évi III. t. c. 10-ik §-a értelmében minden csendőr nyugdíj képes.

Az említett folyamadványok következő okmányokkal szerelendők fel:

a) a közös hadsereg vagy a honvédség kötelekébe tartozó ily egyének katonai, illetőleg honvéd igazolványával; b) a polgári életben tanusított erkölcsi maguk-tartására vonatkozó bizonyítványokkal. Ezen bizonyítványokban határozottan kitéendő, hogy a jelentkező nőt-len-e vagy gyermektelen özvegy? c) minden jelentkező lehetőleg a legközelebbi honvéd vagy megyei orvos által megvizsgálandó, hogy hadi szolgálatra tökéletesen alkal-mas-e, mivel csak ilyen vétethetik föl a csendőrséghez, a kiállítandó bizonyítvány szintén a kérvényhez csato-landó; végre d) ha a folyamodó nem lenne képes folya-modványát (betegség vagy más ok miatt) sajátkezűleg írni, azon esetben egy nyolcadívnyi lapra írt háromsoros próba-írást mellékeljen folyamodványához.

Mindazon kérelmezők, kik a fentebbi követelményeknek mindenben tökéletesen megfelelni nem képesek, vagy pedig kérvényeik az előirt okmányokkal nincsenek kellőleg felszerelve, azonnal elutasítatnak, illetőleg utóbbi esetben a hiányzó okmányok utólagos bemutatására föl-hivatnak.

Az V-ik számú (pozsonyi) csendőrpáncsnokokhoz jelentkezők felvétele, a m. kir. 1-ső (kolozsvári) és IV. (kassai) csendőrpáncsnokok által, — a 6-ik számú (székesfehérvári) csendőrpáncsnokokhoz jelentkezők felvétele pedig a m. kir. III-ik számú (budapesti) és a II-ik számú (szegedi) páncsnokok által fog eszköz-zöltetni.

Kelt Zala-Egerszegen, 1883. évi április hó 30.

Svastits Benó
alispán.

A zala-egerszegi tanítói járáskör tavaszi közgyűlése.

A járáskör egyik legnépesebb közgyűlését tartotta f. hó 10-én A.-Bagodon. Mint vendégek megjelentek Sipos János a-bagodi plebános és iskolaszéki elnök, Farkas József f.-bagodi birtokos és világi iskolaszéki elnök, Hosoff József bonczdó földi plebános, Menyhárt Mór a-bagodi és Németh Imre zala-egerszegi segéd lel-kész urak. — Körünkben üdvözöltük Krób Pál és grf. Festetich Benó tanfelügyelő urakat.

A gyűlést megelőzőleg a járáskör tagjai a tem-plomba mentek, hol Sipos János plebános úr ünnepélyes „Veni Sancte”-t mondott, mely után a jelen voltak az iskolában egybegyűlvén, Kovács Győző a-bagodi tanító a növendékekkel a számtan köréből sikerült gyakorlati tanítást tartott, melynek végzetével a növendékek elbo-csátattak s a tulajdonképi közgyűlés kezdetét vette Paukovich György járásköri elnök talpraesett s lelkes elnöki beszédével, melyben a tárgysorozatba felvett fon-tos tételekre hívja fel a tagok figyelmét és kéri őket, hogy higgadtan s a tárgyhoz illő komolyság- és alapos-sággal vitassák meg azokat. — Ezután a mult köz-gyűléstől szóló jegyzőkönyvek felolvasatván, észrevétel nélkül elfogadtattak.

Papp László nagy-kutasi tanító a „vallásos érzelem”-ről értekezett. A vallási magasztos eszmék nézete szerint a növendékekkel csak akkor volnának közlen-dők, midőn azok felfogására többé kevésbé képesek.

Udvardy Ignác polg. isk. igazgató felolvasott ér-tekezésében elősorolja a tanító nyugdíj törvény egyes, a tanítószágra nézve sérelmes pontjait, valamint ezek or-voslását célzó javaslatait. A közgyűlés az ajánlott mó-dosításokat magáévá tette s a központot megkeresni ha-tározta, hogy e tárgyat a nyár folyamán B.-Füreden tartandó ált. tantestületi közgyűlés tárgysorozatába ve-gye fel.

Bödy József polg. isk. tanító szővirágokban gazdag beszéddel hívta fel a járáskör tagjait az Eötvös alap s a néptanítók orsz. árvaházának támogatására, megkapó vonásokban tüntetve fel a tanítói állás fény- és árny-oldalait. — Felsőolálására 16-an lettek az Eötvös alap évdíjas tagjai. E tárggyal kapcsolatban a központ meg-keresetmi határozatott, hogy illetékes helyen tegyen lépéseket a célból, hogy az Eötvös alap s a tanítói ár-vaház ügye egybefoglaltassék s e kettőnél legyen egy fnt tagsági díj.

Zaborszky József z.-egerszegi tanító „mit vár a népiskola az óvodától” című értekezésében részletesen elősorolja, mikre a kis gyermekek felfogásukhoz képest egy jól szervezett óvodára nézve véli elfogadható-nak, míg faluhelyekre egyszerűen menházak volnának szervezendők, melyekben a gyermekek kellő felügyelet alatt lennének, míg szüleik a mezei, vagy más munkával vannak elfoglalva.

Weisz Joel népiskolai igazgató értekezésében elő-sorolja azon módszereket, melyek a történelem és alkot-mánytan tanításánál a népiskolában vezérelyül tartandók. Végül indítványára az alkotmánytan tanítására nézve az első orsz. tanítói gyűlés által proponált elveket a járá-sköri közgyűlés magáévá tette azon megjegyzéssel azon-ban, hogy illetékes helyen lépés teendő egy, az alkot-mánytan tanítását célzó okserű olvasókönyv létesítése érdemében.

Papp László n.-kutasi tanító a kézmunka tanítása felett tartott értekezésében ezen nemzetgazdasági szem-pontból oly fontos ügy sikerés és egyöntetű kivitele cél-jából óhajtanódnak véli házi ipar tanfolyamok szerve-zését. Egyuttal a közigazgatási bizottságot felkérni in-dítványozza, hogy hasson oda, miszerint az iskolaszékek a háziipar tanításánál használandó eszközök és anyag előállítására szükséges összeget előlegezzék, míg ezen ösz-szeg a gyermekek által készített és eladott tárgyak árából lassanként visszafizettetnék. Az indítványt a köz-gyűlés egész terjedelmében magáévá tette.

Pollák Pál z.-egerszegi községi tanító az iskolai fe-gyelem elérését célzó eszközöket adta elő.

Sárvány József szepetki tanító az iskolai takaré-kpénztárt ismerteti, előadja röviden az okokat, melyek őt ezen intézmény pártolására készítették s egyuttal rö-viden ismerteti az isk. takarékpénztár kezelésénél általa alkalmazott módszert. A célnak teljesen megfelelő mód-szer követését a közgyűlés ajánlja a járáskör azon tag-jainak, kik az isk. takarékpénztárt iskolájukba be-hozzák.

A járásköri tanszergyűtemény fellállítását mint ki-vihetetlen a közgyűlés nem pártolja, hanem megkeresni határozta a központot, hogy az küldjön ki kebeléből egy szűkebb körű bizottságot a megyei tanszermuzeum felállítására és kiviteli módzatainak tüzetes megvitatása végett s eljárásának eredményét terjeszse az ált. tan-tesületi közgyűlés elé.

Az ifjusági és népkönyvtárak ügyében a t. kir. tanfelügyelőség felkérik, hogy a közigazgatási bizott-ságnál sziveskedjék oda hatni, miszerint a községi isko-lákban e célra a miniszteri rendelet értelmében minden tanuló után 25 kr. szedessék; a telekezeti hatóságok pe-dig hason intézkedés behozatalára a központ útján ké-rendők fel.

A járásköri könyvtár felállításának szükségét nem látja helyén a közgyűlés; legyen az a központban. A központi könyvtár 11 részre felosztva megállapított sor-rendben a járási köröknek küldetnek s bizonyos határ-

dő letétével a járáskörök a könyveket egymás közt kieszélnék. Ilykép a központi könyvtár minden egyes könyve eljutna mindegyik járáskörhöz.

A számvizsgáló bizottság jelentése szerint a járáskör vagyona készpénzben 274 f. 75¹/₂ krt tesz s a selegyeletnek tőke- és kamatban van még ezenfelül 184 f. 67 kr. vagyona, mely jelentős örvendentes tudomásul vétetett, úgy szintén az elnöknek azon jelentése, hogy a pártoló tagok száma járáskörünkben 41-re szaporodott.

A „Zalai Tanügy”-nek mint megyei lapnak pártolását a közgyűlés magáévá tette s a tagokat annak megrendelésére felkérte.

A „Tanítóegyleti Közlöny” eszméje pártolásra talált, elvben az el is lett fogadva, azonban a járáskör a kivétel módozatának tárgyalásába részéről csak akkor bocsátkozik, ha az ország többi tanító egyletei is pártolják ez eszmét és kivételre nézve hasonlóan közreműködnek, mintán a tulajdonképi cél általa csak így érhető el.

Egyéb felügyeleti elintézés után elnök a gyűlésen megjelent vendégeknek szíves türelmükért a járáskör nevében köszönetét fejezte ki.

Végezetül Sáros János plebános és iskolaszéki elnök ur meleg szavakban mondott köszönetet a járáskörnek, hogy közgyűlést ott tartotta, a mi által a népben a tanügy iránti érdeklődést felkeltette; megelégedésének és örömeinek adott kifejezést a sikerült és változatos tárgyú gyűlés felett s az ég áldását kívánta a járáskör további működésére.

A közgyűlés a vendégek éltetése közt oszlott szét 3,1 órakor.

A Zalamegyei

GAZDASÁGI EGYESÜLET

hivatalos értesítője.

Jegyzőkönyve

a Zalamegyei gazdasági egyesület Zala-Egerszegén 1883. évi május hó 6-án tartott rendkívüli közgyűlésének.

JELLENLEVŐK:

Háczky Kálmán elnök, Besseney György, Szilly Dezső, Farkas Ferenc, Skublits László, dr. Mangin Károly, Erdős Géza, dr. Czinder István, Szigethy Antal egyesületi tagok — ez utóbbi egy is mint titkár s közgyűlési jegyző, Hanthy Károly egyesületi pénztárnok.

Elnök ur a megjelenteket üdvözölve a gyűlést megnyitotta, melyen következő határozatok hoztak:

36. 105. Tárgyalásra kitűztetvén Bogyay Máté ur által az alapszabályok 43-ik §-a megváltoztatására beadott indítvány, mely az alapszabályok 52. §-a értelmében véleményezésre végett a f. é. április hó 8-án tartott közgyűlés 28. sz. a. hozott végzésével az igazgató választmányának kiadott, az alapszabályok 53. § rendelkezése szerint egész terjedelmében felolvasott Bogyay Máté ur indítványa, mely következők hangzik:

Tekintetes megyei gazdasági egyesület!
A Keszthely-vidéki gazdakörnek f. é. március hó 18-ik napján Keszthelyen megtartott gyűlésének határozata folytán azon tiszteletteljes indítványunkkal járunk a tekintetes megyei gazdasági egyesülethez, miszerint az alapszabályok 43. §-át, mely szerint a vidéki gazdakörnek rendelkezésére a rendes tagok tagsági díjának 1/2 része és az évi fizetéses tagok járuléka egészen bocsájtatik rendelkezésére, megváltoztatni kegyeskedjék a képen, hogy a kör kebeléhez tartozó évi fizetéses tagok alapítványai után járó kamatok, úgy a rendes tagok évi tagsági díjának fele része engedjék a kör rendelkezésére.

Ezen indítványunk indoklására bátrak vagyunk azon körülményt felhozni, hogy a rendes tagok száma a „Keszthely-vidéki gazdakör” megalakulásától nevezetesen szaporodás mellett negyvennégyet tesz, s itt már jelentékeny szaporodást alig remélhetünk, — az évi fizetéses tagok száma összesen még eddig két egyenből áll; ha az s feltéve, hogy ezek száma nevezetesen emelkedik, eként fokozódott és állandósított jövedelmet, mely csak is a kör életrevalóságának leendő kétségbe vonhatlan bizonyítéka, összegezzük is, alig tudunk oly mennyiséget kihozni, melyből a rendes kiadások fedezhetők lesznek, pedig ha a kör hivatásának megfelelőleg áldásosan működni akar, több tekintetben szükséges leendő, hogy anyagi erővel is rendelkezessék, melynek hiánya, mint már több példa igazolta, a legéletrevalóbb vállalatokat is pangásra kárhoztatta.

Midőn ezen indítványunk tárgyalását a legközelebb megtartandó évi rendes közgyűlésre kitűztetni kérjük, teljes tisztelettel maradtunk a tekintetes megyei gazdasági egyesület alázatos szolgálói a Keszthely-vidéki gazdakör megbízásából Bogyay Máté m. k. helyettes elnök.

Továbbá az alapszabályok 53. §. rendelkezése értelmében felolvasott az igazgató választmányának az indítvány felől az 1883. évi április hó 21-én tartott ülésében jegyzőkönyve 8. 105. száma alatt megállapított véleménye.*)

Ezek felolvasása után a közgyűlés egyhangulag hozott határozatával kimondotta, miszerint az indítvány oly új alapszabály alkotását célozza, mely az alapszabályok 43-ik §-át lényegesen megváltoztatná, az alaki eljárást illetőleg tehát az alapszabályok 54. §-a értelmében annak elfogadásához az összes tagok két harmadának szavazata kívántatnék meg.

Mint hogy azonban az indítványozott intézkedés az egyesületnek a 49. §. értelmében feloszthatlan alapvagyona jövedelmét tényleg felosztaná annyi részre, a hány kör alakul, s az egyesület egységét megdöntené, az indítvány elfogadásával az egyesület az alapszabályokban meghatározott célt s hatáskörét meg nem tartaná, mi által az egyesület magát a múltu földművelés- ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszterium által az alapszabályok bemutatásakor 46892. sz. a. hozott helybenha-

*) Az igazgató választmány véleménye egész terjedelmében lapunk mut számában közöltetett. Szerk.

gyási határozatban jelzett eljárásnak kitenné, a közgyűlés az indítványt az egyesület egységével, fennállhatóságával, alapszabályai alapelvivel, az alapvagyon rendeltetése céljával, mindezeknél fogva az egyesület hatáskörével elenkezőnek egyhangulag kimondván — elvetette.

(Folyt. köv.)

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Zalamegye alapítványi választmányát főispán úr öméltsága, mint alapítványi választmányi elnök, f. hó 26-án d. e. 10 órára Zala-Egerszegre a zalamegyei gazdasági egyesület helyiségében tartandó rendkívüli alapítványi választmányi ülésre hívta meg. A gyűlés tárgyát a Zala-Egerszegén a Deák szobor mögött levő háznak megvásárlása iránti határozat hozatala képezi. — Üdvözlőjük főispán úr öméltségét ezen, hazafias érzelme sugalta kezdeményezéséért. A Deák szobor előtti most már elég csinnal rendezett tér ezen ház által egészen el van éktelenítve, míg megvétele és lerontása folytán a megyeház előtt egy egészen szabad és tágas tér létesülne. Meg vagyunk győződve, hogy a t. választmányi tag urak, kik hazafias érzelmeiknek s a közjó iránti lelkesültségüknek már oly sokszor fényes tanújelét adták, nem riadnak vissza az áldozattól s megynk büszkesége iránti mély kegyeletről vezéreltetve, a vétele szükséges összegét készséggel megfogják szavazni.

A helybeli önk. tűzoltó egyesület betegsegélyezési alapja javára f. hó 6-án a Cassinó termében rendezett s tombolával egybekötött táncmulatságon oly kevesen jelentek meg, hogy a táncmulatság meg sem is volt tartható, azonban a tombola tárgyak az estélyen elárvereztettek, melyből befolyt 60 f. 72 kr., belépti díjból 12 f. 50 kr., felülfizetésből 5 f. 30 kr., összesen 78 f. 52 kr., melyből az 58 f. 32 kr. kiadást levonva, a tiszta jövedelem 20 f. 20 kr. volt. Felülfizettek: Ruzsits Károlyné 40 kr., Barkóczy Károly (Sütem) 20 kr., Szeghő István 1 f. 10 kr., Gidró László 1 f. 10 kr., Thassy Kristóf 1 f. 10 kr., Vidos Károly (Leteny) 20 kr., Ehrenreich Nándor (M. Szerdahely) 50 kr., Győre József 1 f. 10 kr. — Sajnos, hogy e közhasznú emberbaráti intézmény iránt a közönség oly részvétlenséget tanúsít. Igaz, hogy nem volt valami kellemes idő, de ha télen a zord idő a bálók látogatottságára nincs befolyással, úgy május hóban az esős idő az elmaradás méntéseiül éppen nem szolgálhat.

Kinevezés. Trsztyánszky Ödön eddigi helyettes póttilnök úr a megyei árvaszéknél engedélyezett póttilnöki állásra öméltsága által kinevezetett.

A Boba-Janosháza-Sümege-tapolcai másodrendű vasút ügyében a Sümege és Tapolca-vidéki értelemiség a f. hóban tartott megyei törvényhatósági közgyűléshez kérvényt adott be, hogy a kérdéses származást kiépítését az utféntartási alapról nyújtandó segélyadás által elősegíteni szíveskedjék. — A bizottsági közgyűlés áthatva annak tudatát, hogy a kitűnő bortermelő és productív néptől sürűn lakott vidék mely érzékenyen nélkülözi a vasuti összeköttetést s annak létesítése iparának emelésére, termelő képességének fokozására mily jótékonyan fog hatni, a segélyezés elvben elfogadta s a hozzájárulás mérvének megállapítása végett Svastits Benó alispán ur elnökele alatt bizottságot küldött ki, melynek tagjai Tolnay Károly, Skublits Jenő, Eperjessy Sándor, Novák Ferenc törvényhatósági bizottsági tag urak és Sturm György kir. főmérnök ur, mint a megyei államépítészeti hivatal főnöke megválasztattak.

A balaton-melléki kirándulás véglegesen megállapított programja a következő: Indulás 1883. jún. 9-én d. u. 4 órakor vasuton, Budapestről külön vonattal a déli vaspálya indólázából. Megérkezés Siófokra este 7 órakor, Balaton-Füredre a „Kisfaludy” gőzzel 9 órakor. Ünneplés fogadtatás, kivilágítással a tavon. — Közvacsora. — Vasárnap: Reggel kirándulás Tihanyba gőzzel. A Garay-kunyhó ünneplés felavatása. A zárda megtekintése. Visszakerkezés B.-Füredre délben. Közgyűlés. Borkiállítás megnyitása. D. u. 2 órakor diszebed, d. u. 5 regatta, vitorla- és halászevezőverseny. Este hangverseny és táncvigalom. Hétfő: Reggel indulás a „Kisfaludy” gőzzel Badaonyba. Megérkezés után kirándulás a kőkereszthez és a szírtarhanghoz. Villásreggeli. Továbbutazás Keszthelyre. Innen a város megtekintése után kocsis kirándulás a közel fekvő Hévíz fürdőbe. Délután 6 órakor diszebed Keszthelyen. Este visszautazás hajón; Siófoktól vasuton a fővárosba. — Részvétjegyek június 4-ig kaphatók, az irók és művészek társasága helyiségében (menzeti színház bérháza I. em.) Egy jegy ára: Balaton-egyleti tag részére 16 f. 10 kr., nem tagok részére 19 f. 10 kr. Ez összegbe az utazási költségek vasuton, hajón és kocsin, a fenn jelzett közös étkések, regatta, hangverseny, táncvigalom és kiállítás jegy, valamint a lakás ára és zene befoglalatnak.

Eljegyzés. Grundner Agnes urhölgyet, Medgyesy József árvaszéki számvevő özvegyét, legközelebb eljegyezte Junkner Károly mérnök ur, a helybeli államépítészeti hivatal tagja.

Jutalmazás. Sáringer Károly magyar-szerdahelyi községi derék tanító, ki a falkola okszeri kezeléseért a megyei gazdasági egyesület által is ki lett tüntetve, gyümölcskiállításai pedig a megyei gazdasági egyesület legutóbbi gyümölcskiállításán díjat nyert, újabban az eperfa- és selymentenyésztés okszeri kezelése körül kifejtett ügybuzgóságáért Bezeredy Nándor ur, mint a földművelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszternek a selymentenyésztés emelése céljából kiküldött megbízottja által öt drb. arany jutalomban részesült. — Midőn megyebeli kartársunknak e kitüntetés felett őszinte szívből örvendünk, más részt azon óhajunknak adunk kifejezést, vajha főleg falusi kartársainkra e kitüntetés buzdítólag hatna!

Köszönetnyilvánítás. Tekintetes Csertán László felső-nemes-apátii földbirtokos ur az alsó-nemes-apátii, községi népiskolában f. hó 6-án tartott nyilvános évi vizsgálatot becses megjelenésével szerencsétlenül, a vizsgálat befejeztével tíz forintot volt szíves átadni avégből, hogy ezen összeg a szorgalmas és jóiseletű növendékek részére beszerzendő jutalom könyvek vásárlására fordít-

tassék. A derék és önzetlen tanügybarátunk ezen, a népevelés oltárára hozott áldozatáért a jutalmat nyert növendékek nevében hálás köszönetét nyivánítja Kovács György alsó-nemes-apátii községi tanító.

Gróf Festetics Benó megyei segéd tanfelügyelő úr f. hó 12-én az iskolák látogatása végett hosszabb körútra indult. —

A szombathelyi ünnepélyekről szóló multkori közleményünkbe téves felszerelés által jutott bele, hogy Stegmüller Károly szolt versekben, mit ezennel oda módosítunk, hogy a papnöveldében Oláh János mondott versekben felköszöntöt.

Eljegyzés. Szabó Vilmos varbói földbirtokos a napokban váltott jegyet Sólomy Irma kisasszonnyal, Sólomy Lipót edelicsi földbirtokos bájos leányával.

Kinevezés. A m. kir. igazságügyminiszter Haba István esáktornyai lakost a palánkai kir. járásbíróshoz végrehajtóvá nevezte ki.

Szabadságoltatás. Baksay Sándor keszthelyi csendőrbiztos úr a csendőrtiszti vizsgálatot letévén, próbaszolgálat tétel végett hat óra, Derencsér Pál közigazgatási kiadó úr pedig szembaja miatt tökéletes felépüléseig szabadságoltattak. —

Új megyei postahivatal. Folyó hó 1-én zalamegyei Szent-Péterur községben kir. postahivatal lépett életbe, mely levél és öt kilogram súlyt megemhaladó kocsis postai küldemények felvételével, továbbításával és kézbesítésével foglalkozik és a pacsai kir. postahivatallal naponként közlekedő gyalogküldőncjárakot által van összekötve és kézbesítő kerületét Gétye, Igricie, Nemesszer, Szt.-Péterur és Vörri községek képezik.

Savanyú Józsi megyénkben. Stíravay József és Tarsoly Imre szent-gróthi állomáson beosztva levő közfoglárak f. hó 6-án reggel 7—8 óra között őrzárát alkalmával a nyaváladi erdőben levő nyári birka akolban Savanyú, Nárai és Orbán fegyveres csavargókra bukkantak, kik közül a két utóbbi a foglárak észrevevén, az állás hátulját, ami csak szalma fonásból volt, kibontották és szaladva Keled felé a foglárak sikertelen lövöldözése közt a sürű vágásban eltűntek. A pandurok ekkor a birkaállás kutatásához fogtak és Savanyú Józsi, aki eddig bent rejtőzködött, látva, hogy a foglárak reá törnek, a hosszú, félig a földben levő s oldalt szalmával font akol egyik végén kiosont és gyors szaladásban keresett menedéket. A foglárak tűzbe vették, reá löttek. Savanyú a foglárak lövéseit kikerülendő egy fa mögé húzódott s üldözőre lőtt, kik magukat biztosítandók szintén fa mögé húzódtak s ily helyzetben egymásra több lövést tettek s a lövések által Stíravay József foglár a jobb kéz kis ujján és a kézfejen könnyű sértést szenvedett, Tarsal Imre foglárnak pedig mindkét eszmája a lábfejen keresztül lövetett, azonban testi sértés nem okoztatott. Savanyú a lövöldözés közben folyton visszahúzódott s végre futásnak eredve a sürű vágásban Bögöte irányában elmenekült. — A csavargók ellenében azon területen a szigorú rendőri nyomozás azonnal fogamatba vétetett s egyuttal a szomszédos Veszprém és Vas megyéknek azon vidékkel határos szolgabíróiságai hason intézkedés eszközése végett ez esetről értesítettek. Nagyon valószínű ugyanis, hogy nevezett csavargók az üldözés elől a szomszéd megyék egyikébe menekültek.

Tolvajlás. Dervarics Sándor egyházbükki lakosnak két darab lovát f. hó 11-én virradóra a rétről eltolvajolták; a lovak nyomán a tetteseket F.-Bagodig csapázták, hol azok nyomát elvesztették.

Betörés. F. hó 11-én a délelőtti órákban özvegy Nagy Györgyné sárhídi lakosnak zárt szobájába — míg ő mezei munkával volt elfoglalva — ismeretlen tettesek behatoltak és ágya fejében volt erszényét eltolvajolták. Az erszényben 91 f. 10 kr. készpénz és 2 darab marha járlati levél volt. A gyamu Szabó Borbála sárhídi lakost terhelte, mint aki az egerszegi börtönhelyiséget nagyon jól ismeri.

Szineszet. Faskas Gusztáv színgazgató Eperjessről július hó közepén szándékozik városunkba jönni 40 tagból álló társulatával. Az engedélyért illetékes helyen — mint értesülünk — a kérvényt már be is adta.

Az izr. hitközségek anyakönyveinek vezetése tárgyában a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszterium a megyei törvényhatóságokhoz a következő rendelkezést intézte: „Több felől panasz emeltetett, hogy az izraeliták a születési, esketési és halálzási anyakönyveket rendetlenül vezetik. Illusoriuszá válik ezáltal egyrészt a népmozgalmi adatok helyes felvétele, más részről közvetlenül sértik az állam érdekeit, különösen az általános védkötelezettség igazságos és szigorú kerestülvitelének lehetetlenné tétele által. — Az izr. anyakönyvek rendetlen vezetésének leglényegesebb oka abban rejlik, hogy az anyakönyvek vezetésével megbízott egyének gyakran megbízhatatlanok. — A fennálló törvényes rendszabályok szerint az izr. hitközségi eljárásra nehezedik ugyan az anyakönyvi kezelésért a felelősség súlya s habár nem korlátozható az eljárás azon egyén választásában, aki által saját felelőssége alatt az anyakönyveket vezetetni akarja; mindamelllett, miután az anyakönyv vezetés eminenter államügy s a helyes vezetés ellenőrzése a kormány feladatai közé tartozik; szükségesnek találom az izr. anyakönyv vezetők minősítésének szabályozását. — E célból felhívom a köztörvényhatóságot, hogy a területén lévő minden egyes izr. hitközségben az alkalmazott anyakönyv vezető — legyen az rabbi vagy más egyén — képessége és megbízhatósága iránt meggyőződést szerezzen akár közvetlenül, akár közvetve, az illetékes politikai hatóság útján és azok alkalmazhatósága, vagy elmozdítása iránt, a lehető legrövidebb idő alatt javaslat kíséretében jelentést tegyen. — Kijelentem ez alkalommal s adja ezt a köztörvényhatóság mihez tartás végett tudtára az izr. hitközségeknek, hogy jövőben anyakönyv vezetőikül csak oly egyének választathatnak meg, kik legalább a polgári iskolát, vagy a gymnasium, illetőleg a reáliskola négy alsó osztályát sikerrel végezték s ezt bizonyítvánnyal is igazolni képesek; továbbá, kik az állam hivatalos nyelvet annyira bírják, hogy e nyelven képesek az anyakönyveket vezetni s végül, kik képesek magyar állampolgár-

ságukat igazolni; feddhetlen előéletük s oly foglalkozást nem űznek, mely az anyakönyvvezetéssel össze nem egyezhető, m. p. a házasság, koresmáróság stb. Trefort.^a
Halva találtatott f. hó 7-én virradóra Jakabfi Vendel hetési lakos a hetési határban levő Gondota hegy melletti uton. A körörszál által eszközölt megszemlélés-kor kitűnő, hogy az illető úgy lővetett agyon, ez esetről a helybeli kir. törvényszék illetékes intézkedés eszközölése végett megkerestetett; a tettes nyomozása foganatban van.

Meteorológiai észleletek április hónap. Közép légnyomás: 745.2 millimeter, legnagyobb légnyomás: 55.9 mm. 6-án reggel 7 órakor, legkisebb légnyomás: 30.2 mm. 29-én délután 2 órakor. — Közép hőmérséklet: 8.8°C., legnagyobb hőmérséklet: 19.0°C. 19 és 20-án délután 2 órakor, legkisebb hőmérséklet: 1.9°C. 3-án reggel 7 órakor. — Közép párányomás: 6.2 mm. A levegő közép nedvessége: 72%; legesekelebb nedvesség: 39% 6-án délután 2 órakor. Közép felhőzet (0-tól 10-ig számítva) 6.4. Egészen derült ég (0-vel jelezve) 9-szer, egészen borult pedig 10-szer észleltetett. Összesen észleltetett 90 szél és pedig: északi 39; északkeleti 4; keleti 4; délkeleti 4; déli 20; délnyugati 8; nyugati 9; északnyugati 2; 5-nél nagyobb szél észleltetett: 5-ször. Légtörő csapadék (eső és hó) havi összege: 71.80 mm. Eső volt: 13 napon; 7-én volt hó, 17-én este 3.6 órakor északnyugatról égiháború. Csáktornya, 1883. május hó 4-én. Jeney Gusztáv meteor. észlelő.

A magyar tüzoltók VI. országos közgyűlésének központi bizottsága tekintettel arra, hogy még 75 vidéki egyelet a hozzá küldött sorjegyek ára fejében 259 fittal tartozik, legközelebb az illető egyletekhez a következő felhívást intézte: T. bajtársak! A magyar tüzoltók VI. országos közgyűlésének központi bizottsága által a zalaegerszegi önkényes tüzoltó egyelet betegsegélyezési alapja javára Zala-Egerszegen 1882. évi augusztus hónap rendezett sorsjátéknak még 1882. évi július hónap hozottok megküldött . . . darab sorsjegyért járó . . . frt . . . kr. összeg átalatok maig sem küldetvén meg, bajtársi bizalommal felkérünk titeket, hogy ezen összeget legkésőbb 8 nap alatt megküldeni sziveskedjétek, mert ellenkező esetre kénytelenek lennénk kétségtelen követelésünk behajtását bírói uton eszközölni, s ezen felül a fizetés megtagadó egyletek névsorát a fővárosi és vidéki sajtó útján közzétenni. Zala-Egerszegen 1883. évi április hó 24-én. Bajtársi üdvözléssel: Szeghő István bizottsági elnök.

Öngyilkosság. Horváth János keszthelyi uradalmi kocsis f. hó 5-én öngyilkossági kísérletet követett el az által, hogy nyakát egy borotvával megmetszette. A keszthelyi városi kórházba szállított, hol önmaga okozta sebében f. hó 6-án meg is halt. A megéjtett orvosrendőri vizsgálatból kitűnt, hogy az öngyilkosságot elme-zavarodottsága folytán követte el.

Baleset. Streifer János 22 éves vállusi lakos f. hó 7-én a szőlőhegyről szénát vitt haza s a vállusi falu végén levő meredek uton ökrei sebes futással mentek lefelé úgy, hogy nevezett egyén a szénás szekérről lebukva oly szerencsétlenül esett a földre, hogy nyak- és fejcsonttörést szenvedett és pedig oly nagy mérvben, hogy még az nap d. u. 6 órakor a sérülés okozta sebében meghalt.

Gyomorbeteg ellen Egger szoda passzillái; legkellemebb szer gyomorégés, gyomorbetegségek, epilepsia ellen, a rossz emésztés minden esetében alkalmazandó, különösen pedig a bor mértékletlen élvezete után a borsav összetörését akadályozza meg. — Eredeti kartonokban 30 kr-ért kaphatók.

Köhögés, rekedtség és torokfájás ellen legjobb oldó szer Egger mellpasszillái. A betegnek nem válnak terhév, gyomorsavat nem képeznek, megakadályozzák a légzési szervek kiszáradását. Zala-Egerszegen kaphatók Hollósy József gyógyszerüzében.

Nyilttér. *)

Felhívás társas tőzdespekulációkra!

Alulírt cég társas tőzdespekulációkat rendez a következő feltételek mellett:

1.) Minden egyes részre 250 frt fizetendő be. — és ezen betéten felül utánfizetés részéről semmi körülmények között sem követelhetik.
 2.) A 250 frt betét feléig kezességet vállalok; ha valamely műveletnél a betétnél több mint fele elvesznek, — a többletet pótolni, és a betét felét 125 frtot a részvevőnek visszafizetni tartozom.
 A veszteség e szerint korlátozott s a befizetett összeg felénél nagyobb nem lehet. A nyereség ellenben korlátlan és különösen szerencsés műveletek mellett nincs kizárva a lehetőség, — noha e megjegyzéssel nem akarok új vérmes reményeket kelteni, — hogy a betétnél 50-100 o-ot is jövedelmezhet egy év alatt.

3.) A nyereség minden befejezett művelet után kívántra azonnal kifizetetik. —

4.) A tiszta nyereségből 50 o e gem illet, a veszteségből 50 o-ot én vislek.

5.) A részvevők minden befejezett művelet után kiléphetnek, és követelésüket vissza vehetik.

6.) A spekulációk, értékpapírok véte e vagy eladásának időpontját legjobb tudomásom szerint én választom meg és a tört nt műveletekről a részvevőket mindenkor értesitem. A spekulációkat a tőzde műveletek minden ágára kiterjesztendem; a mint a helyzet magával hozza, Hausse és Contremine üzleteket, Prémium, Stel lage, Arbitrage és esere — műveleteket fogok a részvevők részére eszközölni. Egyes és szerencsés vezeték mellett tehát a spekuláció úgy emelkedő, mint esőkénő árfolyamoknál egyaránt jövedelmezhető lehet.

Nem arra fogok törekedni, hogy sokat kockáztatva rövid időn nagy eredményt produkáljak, — hanem mindenkor szigorúan azt az elvet követendem, hogy keveset kockáztatva a veszteség esélyeit minél kisebbre szabjam és a nyereséget annál biztosabban érjem el.

Lelkiismeretes eljárásomért cégem jó hitele eléggé kezességül. A múlt év október 15-én aranyáradekra általam rendezett spekuláció ez évi március 15-ig tehát 5 hó alatt a betét 180 o-ot jövedelmezte.

Részvételi szándékok kéretnek minden rész után, a szükséges 250 frtot hozzam nielőbb beküldeni, az esetleg kínálkozó műveletekben nielőbb részt vehessenek.

Wurda Adolf

bark- és váltóüzlete Veszprémben. Nagyobb üzletek lebonyolítását a bécsi tőzsdén személyesen eszközölöm.

*) E rovat alatt közlöttékért felelősséget nem vállal a szerkesztő.

Gráner és fia vaskereskedésében Zala-Egerszegen egy ifju, aki a gymnasium, reál vagy polgári iskola négy osztályát elvégezte, **tanoncúl** minden órán felvétetik.

Felelős szerkesztő s kiadó-tulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

Hirdetések.

Árverési hirdetmény.

Melyszerint f. évi május hó 28-án Zala-Szt-Mihályon reggeli 9 órától kezdve és esetleg 29-én folytatva, néhai méltóságos zalabéri Horváth Mór árvái részéről a következő gazdasági felszerelés fog árverés útján készpénz fizetés mellett eladatni:

22	darab	jármos	ökör
3	"	igás	ló
1	"	3 éves	bika
27	"	gulya	tehen
3	"	2-3 éves	üszű
17	"	2-5 "	ökör tinó
2	"	1-2 éves	ökör borju

Továbbá különféle gazdasági eszközök és gazdasági gépek. Nagymennyiségű tölgyfa gerenda padlók és bográria.

Zala-Egerszeg, 1883. május hó 11-én.

60. 2-1.

A gyámogondnokság.

Stein Samu

aranyműves Budapesten

Király utca 53 sz. Akácfa-utca szögletén

ajánlja

óra, arany és ezüstnemű

r a k t á r á t.

Mindennemű javítások a legjutányosabb áron elkészítetnek.

≡ Minden országos vásár alkalmával pár napig Zala-Egerszegen tartozkodik. ≡

5. 9-4.

95. jv. 1883.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kir. bír. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zalaegerszegi kir. járásbíróóság 2357 számú végzése által Deutch József sójtóri lakos végrehajtató javára Weisz Heinrich sójtóri lakos ellen 800 frt 17 kr. tőke és ennek járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 387 frt 69 krra becsült ruha neműek, szobabeli butorok, ágyneműek és egyéb ingóságoknak nyilvános árverés útján leendő eladása elrendelhetvén, ennek a helyszínén vagyis Sójtóron alperes lakásánál leendő eszközölésére

1883-ik év május hó 17-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az előtvezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszegen, 1883-ik évi május hó 1-ső napján.

Nagy Sándor

59. 1-1.

kir. bír. végrehajtó.

Özv. Tahy Rozália

önkirakó gyorsajtóval és Boston (Alleminuten) géppel működő

KÖNYVNYOMDÁJA

ZALA-EGERSZEGEN.

Ajánlja magát a t. c. közönségnek mindennemű könyvnyomdai munkáknak díszes, gyors és jutányos elkészítésére. Névjegy- és jeyeskartyák 5 perc alatt Gyászjelentések 2 ó. alatt készülnek el.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Szikenben (natrium) és lavanyban (lithium) legdúsabb tartalmú európai savanyúvíz

a radeini savanyúvíz;

gazdag lavany tartalmánál fogva különösen ajánlatik köszvény-, epe-, vese- és húgykőbetegségekben;

sziken tartalmánál fogva pedig gyomor-, bélhurut-, sárgaság-, gyomorpuffadás-, aranyérbántalmaknál és idegbajokban.

Azonkívül kellemes ízénél és nagy mennyiségű szénsavtartalmánál fogva (51-66)

a legjobb

hűsítő ital.

Friss töltésekben mindig kapható

Fenyvesi Miksánál

Zala-Egerszegen.

54. *—3.

Mindennemű fogfájás, még ha a fogak lyukasak vagy töröttek is, pillanatnyi idő alatt és tartósan elhárítatik a híres

indiai kivonat

(indischer Extrakt) által. E kitűnő tulajdonságánál fogva ezen szernek egy háznál sem szabad hiányoznia. Valódi hamisítatlan minőségben, palackokban elhelyezve, palackja 35 kr-ával Zala-Egerszegen egyedül Hollósy József gyógyszerész urnál kapható. 5. *—11.

Breisach Sámuel

könyv- és papír-kereskedésében

ZALA-EGERSZEGEN

mindenkor kaphatók, a hazai és külföldi irodalom

jelesekobb művei;

nagy választék:

diszművek és imakönyvek, iskolakönyvek legújabb zeneművek, stb. Mindennemű irodai- és levelepapírok, irodaszerek és kész üzleti könyvek,

azonkívül

mindenféle ügyvédi, jegyzői és egyházi nyomtatványok nálam mindig készletben vannak, és mindennemű nyomdai és könyvnyomdai munkák legjutányosabb áron elfogadtatnak. 2. *—11.

A legkitűnőbb savanyúvíz az országban, az orvosok által legmelegebben ajánlva.

A legújabb magyar savanyúvíz forrás a

petánczi Széchenyi forrás

Vasme gyében, Radein mellett

Hatásos alkatrészeinek szerencsésösszetételénél fogva felülmúl minden hasonló ismert vizet s mint borhoz igen alkalmas savanyúvíz helyben már is igen kedvelté lett.

A múlt őszszel, mindjárt a forrás megnyitaután, Triesztben kitüntetéssel nyert s Budapesten, Bécsben vegyileg elemeztetett.

Megrendelések egyenesen

P E T Á N C Z I R A

pósta (Mura-Szombat) a forrás igazgatóságához intézendők.

Eladók és raktározók kerestetnek.

Hamisítások ellen a dugaszra e név „Széchenyi” van beégetve.

Mindig friss töltés.

Távirati cím:

VOGLER, Regede.

42. *—8.